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COMMENTARY ON THE 50 YEARS AGO PUBLISHED ARTICLE OF PINTÉR JÓZSEFNÉ 
“TEN-STOREY OFFICE BUILDING WITH STEEL STRUCTURE”

Megtiszteltetéssel vettem a felkérést, hogy 50 év távla-
tából véleménycikket írjak a Magyar Építőipar visszatekin-
tő sorozatának keretében. E rövid írásban igyekszem több 
szempontból is vizsgálni mind az épületet, mind a cikket 
– és a korszellemet, melyben született.

Az épület, melyről az írás szól, az egykori Hungarocoop 
Külkereskedelmi Vállalat irodaházaként épült, Budapest 
V. kerületében, az Október 6. utcában. A ma is álló ház jel-
legzetes pont az utcaképben, homlokzati ritmusában kellő 
tapintattal érkezett szomszédjai közé egy meglehetősen 
nehéz építészeti szituációba: balról határozott földszint+4 
emeletnyi tömör, vaskos eklektika, jobbról 7 szint finom 
kézzel rajzolt, leheletnyi Bauhaussal operáló tipikus bu-
dapesti középrizalitos, két oldalt íves sarkú erkélyes 
társasház fogadta. A szintosztás, és annak homlokzati 
reprezentációja egyaránt alkalmazkodott mindkét szom-
szédhoz: az impozáns földszint (bár egy félig megbújtatott 
galériaszinttel is bír) felhúzódik egészen a baloldali, üz-
lettel belakott pszeudoárkádos szint zárópárkányáig, míg 
a további emeletek a jobbfelől levő emeletmagasságot 
követik. Érdekesség, hogy a két szomszéd a szintszámok 
ellenére egymagasságú, a tárgyalt épület azonban mind-
kettő fölé emelkedik.

Térjünk vissza azonban az eredeti cikk szigorúan vett 
tartalmához, bár ez a rövid építészeti kitekintés még je-
lentőséggel bír majd szerkezeti szempontból.

Az acélvázas építés kevésbé terjedt el Magyarországon, 
mint amit lehetőségei engedtek volna, éppen ezért kurió-
zumnak számít egy ilyen épület. Rögtön a cikk elején jogos 
érvelés merül fel emellett az építési mód mellett: a lo-
gisztika. Nem is véletlen, hiszen a szűk foghíjbeépítések 
mindig is az egyik legnehezebb építészeti feladatok közé 
tartoztak. Egyaránt meg kell ugyanis felelni építészeti, 
homlokzatképzési, mérnöki, alapozási és nem utolsósor-
ban logisztikai-kivitelezési követelményeknek is. Ezért 
is mutat rá a szerző az előregyártott szerkezetek alkal-
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A cikkben tárgyalt épület, a Budapest, V. kerület, Október 6. utca 12. 
szám alatt álló irodaház 2022 májusában (Google Street View)
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mazásának szükségességére, mivel így – az alépítmény, 
a liftakna, a lépcsőház és a pofafalak kivételével – kvázi 
szerelt módon, minimális helyszíni betonozással készül-
hetett el az épület.

Vessünk még egy rövid pillantást a szomszédok építé-
szeti korának jelentőségére: az alapozás mindig kritikus 
kérdés a foghíjbeépítéseknél, és mi lehetne összetettebb 
helyzet, mint egy eklektikus bérház robosztus, téglaalapo-
zású, dongázott pincéjű alapsíkját összefésülni egy min-
den bizonnyal légópincével ellátott ’40-es, ’50-es évekbeli 
társasházéval. Ennek köszönhető valószínű, hogy – aho-
gyan a cikk is hangsúlyozza – a pinceszint és a földszint 
monolit vasbeton szerkezetű.

Statikai szempontból rendkívül érdekes, hogy mennyire 
nem változott semmit a pillérvázas épületek „receptje” az 
elmúlt 50, de talán nem túlzás azt állítani, hogy 100 évben: 
szükséges egy nagy inerciájú merevítő lift-, vagy lépcső-
házi mag, körbevéve pár merevítőfallal a csavarómerev-
ség érdekében, födémtárcsákkal hárulnak rá a vízszintes 
terhek, és pont ugyanígy gondolkodunk ma is a legtöbb 
esetben. Persze ami működik és bevált, azon miért is kéne 
változtatni?

A födémtárcsák kapcsán körüljárandó még egy aspek-
tus: a rendkívül aprólékosan kidolgozott és végletekig 
anyagtakarékos szelvény-és csomópontképzés, melyet 
a cikk is részletesen tárgyal: mindez egy más kor más 
gondolkodásmódjáról, gazdasági berendezkedéséről és 
mérnöki kihíváskereséséről tanúskodik. Ma, amikor a 
gyors építés és építőanyagbőség prosperáló időszakában 
vagyunk, a legfontosabb szempont mindig az idő, vagy a 
megtérülés (ami a földi élet fenntarthatósága szempont-
jából, egyáltalán nem biztos, hogy helyes megközelítés): 
gyorsan, egyszerűt, bevált megoldásokkal és kevés élő-
munkával. Ellenben egy hiánygazdasági, a KGST óvó, ám 
szűk marokkal osztó karjában ringatott időszakban ma-
gától értetődő volt, hogy osztott szelvényű, az igénybe-
vételek csökkenésével arányosan ritkított hevederleme-
zekkel erősített pillérsort tervezzenek, mivel a munkaerő 
rendelkezésre állása is alapvetően más volt. Persze, a 
hengerléstechnológia rengeteget fejlődött azóta, és az 
osztott U szelvényű szekrénytartók helyett rendelkezésre 
állnak IPE, HEA, HEB, sőt HEM szelvények. De hol me-
rünk ma például 5 cm(!) vastag vasbeton födémpaneleket 
gyártani? Véleményem szerint ebből az épületből, és a lét-
rehozásában szereplő vállalatokból is kitűnik egyfajta el-
feledett, irigylendően pozitív értelemben vett kivagyiság: 
„Hát persze, hogy le tudjuk gyártani!”.

Zárszóként talán ennyit: ez a fajta mérnöki és szakipari 
szemlélet, jóllehet akkoriban egyértelműen a történelmi 
kor nyomására is alakult, mégiscsak reneszánszát élhet-
né újra most, egy másik indokkal: amikor Földünk jövője 
megingó lábakon látszik állni, és ezt az ingást bizony nagy 
arányban indukálja az építőipar karbonlábnyoma. Legyen 
bár az acél az egyik legkörnyezetterhelőbben előállítható 
építőanyagunk, ha már használjuk, bánjunk vele okosan, 
gazdaságosan, újrahasznosítható módon!

Kitekintés: Az acél szerepe hazánkban napjainkban
Magyarországon az acél mint építőanyag felhasználása 

az utóbbi évtizedekben jórészt két területen érvényesült:
Az egyik az előregyártott acélcsarnokok vázszerkezete, 

mely jórészt szabványos hengerelt acélprofilokból (IPE, 
HEA, HEB) áll, a szükséges csomópontok megerősítésé-
vel. Az efféle csarnokok előnye abban rejlik, hogy a külön-
böző statikai vázú (merevsarkos keret, két-, háromcsuklós 
tartó vagy oszlop+főtartó) csarnoktípusok közül mindig ki-
választható az adott feladatra és kivitelezési szituációra 
legalkalmasabb fajta.

A másik fontos acélfelhasználás a vasbeton szerkezetek 
betonacél betétei. Bár a végső szerkezeten nem látsza-
nak, hatalmas mennyiségű acél rejlik akár az előregyár-
tott, akár a monolit vasbeton szerkezetekben.

Ezen a két felhasználási módon kívül megemlítendőek 
még a különleges építmények: ipari épületek és stadio-
nok, melyek gyakorta acélszerkezettel rendelkeznek, de 
előbbieket az épület funkciójának technológiai sémája, 
utóbbit pedig a különlegesen nagy térlefedések vezetik 
az acélszerkezetű megoldások felé. Ilyen épületek azon-
ban ritkán épülnek, továbbá általánosságban elmondható, 
hogy sokszintes acélvázas épületek nem épülnek Magyar-
országon. Ennek két okát látom:

Egyfelől az acél drága és messziről szállítandó épí-
tőanyag, a hazai hengerművek ugyanis más, kisebb szel-
vényekre és kapacitásra vannak berendezkedve. Olyan 
szintszámokat továbbá (>20), melyek a magasházak szer-
kezeteit acélból követelnék meg, nálunk nem alkalma-
zunk. Ezek az épületek mind megoldhatóak vasbetonból.

Másfelől hazánkban a vasbetonépítésnek nagy hagyo-
mánya és megszokottsága van, a kivitelezők rendszerint 
ilyen képzettségű munkaerőbázissal és gépparkkal bír-
nak. Az acélszerkezetek építése ezen felül sokkal több 
precíziós helyszíni szakmunkát (pl.: szerkezeti hegeszté-
sek) vagy nagyon részletes tervezésen (LoD 400) alapuló 
magas fokú előregyártást követel meg, mely újfent maga-
sabb költségeket jelent.

Érdekes szempont továbbá a tűzvédelem, mely az acél-
szerkezeteknél kritikus szempont. Tudvalevően az acél 
már igen alacsony (~400 °C) hőmérsékleten veszíteni kezd 
teherbírásából, ami 600 °C-nál már felére csökken. Mind-
ezek okán mindig külön tervezési szempont a tűzvédelem 
és a hőkésleltetés, a vasbetonszerkezeteket ellenben a 
betonfedés növelésével jól lehet védeni a tűztől.

Különböző statikai vázú csarnokok nyomatéki viselkedése. 
Balról jobbra: oszlop+főtartó, kétcsuklós, háromcsuklós, befogott


